

發展旅遊熱點工作組 擬年底開展工作

【香港商報訊】記者葉家亨報道：施政報告宣布成立發展旅遊熱點工作組，在地區發掘和建設匯聚人氣、富吸引力的旅遊熱點。擔任組長的政務司副司長卓永興昨日表示，他會統籌和督導需要跨部門、業界和社會協作的項目，推動不同單位貫徹主動「識變、應變、求變」的理念，以創新思維發掘和建設新的地區旅遊熱點，目標在今年年底前開展工作。



卓永興擔任組長的「發展旅遊熱點工作組」，計劃今年年底前開展工作。

記者 崔俊良攝

卓永興昨日率領相關官員舉行記者會，闡釋有關措施。他表示，香港旅遊資源豐富，但也要推陳出新，才能吸新客、留舊客。政府會集思廣益，引入新意念並匯聚民間力量，從旅客視角打造旅遊熱點，展現香港的飲食文化、地區特色、海濱景致、同鄉文化、影視文化等獨特之處。

力推動香港與內地及海外文藝交流，積極發揮「引進來，走出去」的作用，進一步落實發展香港成為中外文化藝術交流中心，推動文化和創意產業的蓬勃發展，為業界帶來源源不絕的發展機會。

《文藝創意產業發展藍圖》 接近完成

楊潤雄透露，制訂《文藝創意產業發展藍圖》的工作已接近完成，將涵蓋四個發展方向，包括持續推動多元及國際化的文化藝術發展、弘揚中華文化、促進中外文化藝術交流和推動產業化發展。當局正準備諮詢文化委員會，希望可以盡快公布詳情。

楊潤雄提到，局方會繼續全力推廣中華文化，包括籌建選址北部都會區古洞北，介紹國家發展和成就的博物館和新的「中華文

明年上半年制訂重點推進項目

他說，當局的目標是在今年年底前開展工作，召開第一次會議商討工作計劃，包括考慮不同政策和社會各界就地區有發展潛力的項目提出的建議，並計劃於明年上半年統籌相關政策與持份者聯繫，制訂工作組的重點推進項目。

楊潤雄表示，會依照行政長官的指示，完成文化和創意產業等工作。他說，政府一直把握香港作為文藝交流重要樞紐的優勢，致



政府將以創新思維發掘和建設新旅遊熱點，令香港成為熱門旅遊城市。中新社

5.4萬非中國籍港澳永久居民申領內地通行證

【香港商報訊】記者葉家亨報道：國家移民管理局昨日表示，非中國籍港澳永久居民內地通行證錄得5.4萬人預約申請，將持續推動內地與港澳人員廣泛交往、深度交融，支持港澳更好融入國家發展大局。

申請量持續增長，審批工作按程序有序進行中。

擬推更多出入境便利政策

張寧表示，下一步會進一步全面深化出入境管理領域改革，創新推出更多出入境便利政策，服務大灣區建設，持續推動內地與港澳人員廣泛交往、全面交流、深度交融，支持港澳更好融入國家發展大局。

國家移民管理局公布，三季全國各口岸入境外國人818.6萬人次，較去年同期上升48.8%；其中，透過免簽入境488.5萬人次，較去年同期上升78.6%。張寧表示，國家移民管理局將持續優化完善過境免簽等政策措施，擴大活動範圍、增加連動區域、優化開放布局，進一步提高政策的含金量、吸引力，積極會同相關部門提升外國人來華在華便利度。

約16萬人才與家人已抵港 陳國基：超額完成目標

【香港商報訊】記者林敏強報道：行政長官李家超日前在施政報告提出，將香港打造為「國際高端人才集聚高地」，政務司副司長陳國基昨日聯同教育局局長蔡若蓮、創新科技及工業局局長孫東和勞工及福利局局長孫玉菡舉行記者會，闡述相關措施。另外，教育局昨日亦公布增加香港學生升讀內地大學的資助金額，最高為1.94萬元。



陳國基（右二）聯同蔡若蓮（右一）、孫東（左一）和孫玉菡（左二）闡述打造國際高端人才集聚高地有關措施。

記者 崔俊良攝

陳國基表示，截止今年9月底，各項人才計劃收到約38萬宗申請，其中24萬宗已批出，約16萬名人才已連同家人抵達香港，形容已超額完成預期目標。

施政報告提出將「高端人才通行證」計劃A類（高收入人才）申請人士的首個簽證期限，由2年延長至3年。陳國基解釋，留意到很多A類申請者達到年薪250萬元的要求，而「高才通」人士來港創業，會為香港創造更多職位，當局考慮到創業需要較長時間，因此決定延長簽證期限，讓申請人更有信心。

孫玉菡補充，有關政策適用於新申請及已申請到高才簽證的人才。他說，A類人才才能為香港創造經濟價值、帶來新工種，而且九成人已結婚且有小孩，吸引他們來港對本港人口結構有好處。相關擴容計劃將於11月開始實施。

施政報告提出優化「一般就業政策」和「輸入內地人才計劃」，新增渠道吸引年輕及具經驗而人力極短缺的指定技術工種專才

來港。孫玉菡說，計劃是吸引35歲或以下的年輕人來港，發揮其專業技能。

港學生內地升學 最高資助19400元

孫玉菡重申，當局本着本地人優先就業的目標，但面對人力嚴重短缺時，需要作出補充。政府估計目前欠缺6萬名技術工種專才，初步計劃在3年內吸引1萬人，並重申政府會平衡本地市民就業需求。

另外，教育局昨日公布內地大學升學資助

計劃下「經入息審查資助」及「免入息審查資助」的資助金額。資助計劃的資助金額會按院校所在地區與香港的距離，分3個類別發放，各類別的資助金額與去年相同。其中，與香港距離超過1000公里的院校，經入息審查所資助的全額金額最多，達19400元。

教育局發言人表示，資助計劃將惠及在197所指定內地院校修讀學士學位課程的香港學生，包括2024/25學年參與內地高校招收香港中學文憑考試學生計劃的138所院校。

海關破遠洋船走私案 檢1.7億元電子產品

【香港商報訊】記者區天海報道：海關昨日公布，上月搜查一艘前往菲律賓的遠洋船，在兩個貨櫃載出1.7億元走私電子產品，包括智能手表、平板電腦和手機。海關正調查貨物的來源及最終目的地，暫時未有人被捕。

保護箱、分別重25噸的貨櫃檢查，透過X光掃描發現影像與貨物不一致，打開檢查發現櫃內有大量未列載單貨物，包括全新的手機、電話配件、智能手表及平板電腦，總值約1.7億元，沒有發現報稱的塑膠保護箱。

疑走私往菲律賓後轉至內地

調查發現該批貨物生產地在越南和印度等地，菲律賓亦有使用此類電子產品，但該國

入口電子產品並無稅項。因此，不排除走私貨物至菲律賓後，最終會再走私往內地以逃稅。

翁兆灃表示，內地市場對電子類貨物需求殷切，不排除有不法分子採用迂迴路線，將貨物走私至菲律賓再運到內地，估計若成功走私至內地，逃稅額可達2200萬元。海關正調查貨物的來源及最終目的地，調查仍在進行中，不排除有人被捕。

時評

藉政策東風 中小企更應自強

特首在施政報告提出，再推「還息不還本」支持中小企，昨日金管局聯同銀行業宣布推出五項措施，在資金、產品和服務等方面進一步支持中小企。在中小企面對資金周轉及升級轉型的挑戰下，有關措施如同東風，為中小企提供了喘息與革新空間。受惠中小企亦要自強，利用相關政策提升競爭力並積極謀求升級轉型。正如金管局強調，新措是希望向中小企發出清晰信號，希望業界有信心進行升級轉型。

細看金管局相關措施，支持中小企的力度可謂不小。疫情時引入的「還息不還本」計劃，成功協助許多中小企解決燃眉之急，渡過難關；惟復常之後，中小企經營環境仍舊嚴峻，部分更面對Call Loan甚而結業厄運，故有聲音要求延長措施。於此關鍵時刻，相關措施的推出無疑是及時雨，大大提高了中小企的營商信心。但治標之餘還須治本，受惠中小企最終能否可持續經營，仍取決於自身的改革及轉型。中小企必須充分利用好相關政策，進行創新和改革，才能在激烈的市場競爭中立於不敗之地。若企業利用該等措施只是視為暫時的紓困，而不進行深層次的變革，即使政府有再多的紓困措施支持，也難以避免以失敗告終。

五項措施當中，有多逾3700億元的專項資金數不在小，還會推出協助中小企轉型的信貸產品及服務，特別是針對支持數碼轉型和綠色轉型；此外，施政報告亦有多項新措支援中小企，包括擬向「BUD專項基金」注資10億元、擴大數碼港的「數碼轉型支援先導計劃」、強化中小企品牌發展、加強香港設計中心服務、加強定期展覽獎勵、協助參與政府採購等。轉型升級既是挑戰，也是機遇，數字化發展已是不可逆轉，中小企應加快引入電子支付、社交媒體推廣，以至電商和AI技術等，從而提高效率和吸引更多顧客。隨着可持續發展意識的提升，中小企亦應考慮推行綠色轉型項目，改善環保措施，不僅能吸引重視環保的顧客，還能提升品牌形象。未來兩年政府將再舉辦「香港好物節」，助力拓展內地電商銷售市場，並適時擴至東盟舉行，皆可打開更多市場，中小企要勇於走出去尋找商機。上述所有措施必定可為中小企帶來新的增長點，中小企應充分利用政府所提供的資源，以實現可持續發展。

利好政策如東風，成功關鍵卻在企業本身。面對政府這些具前瞻性的政策支持，中小企必須主動識變、應變、求變，勇於創新，善用資源，才能在變幻莫測的市場中立足。政府的幫助無疑是中小企在艱難時期的一股強大助力，但若僅依賴外部支持而不進行自我改革，企業將難以在長期內維持競爭優勢。中小企應充分認識到，改革的必要性不僅是生存的需求，更是未來增長的動力，中小企需要聚焦於自身的核心優勢，制訂符合市場需求的轉型策略，並在數碼轉型、國際市場開拓和綠色發展等領域積極探索。

只有當中小企具備足夠的靈活性和創新能力，踏出自我改革的第一步，在瞬息萬變的經濟環境中，抓住機遇，迎接挑戰，才能贏得市場的信任，塑造長遠的成功之道。

香港商報評論員 王楚竣

動植物公園9猴 因染類鼻疽菌致敗血死亡

【香港商報訊】記者萬家成報道：香港動植物公園近期先後有9隻猴子離奇死亡，引起社會關注，政府昨日交代初步檢測結果。文化體育及旅遊局局長楊潤雄表示，經解剖、化驗和病理學分析，在死亡猴子的器官組織檢出大量「類鼻疽伯克氏菌」，當局判斷全部猴子死於該菌引起的敗血病，並對多隻猴子死亡表示遺憾。



楊潤雄（中）表示，經解剖發現猴子的器官組織檢出大量類鼻疽伯克氏菌。

記者 馮瀚文攝

楊潤雄昨日聯同康文署署長徐曉露、漁護署助理署長（檢驗及檢疫）薛漢宗和衛生署衛生防護中心總監徐樂堅舉行記者會，交代初步檢測結果。

疑與月初翻土工程有關

薛漢宗表示，解剖發現猴子的肝臟和脾臟有異常變化，脾臟有大量細菌，化驗後證實是類鼻疽病菌。他指出，類鼻疽病菌常見於亞熱帶地方，一般存在於泥土和水，香港的動物也曾有零星的感染個案，這類猴子特別容易感染類鼻疽。

楊潤雄表示，公園涉事園區附近的花床在10月初曾進行翻土工程，由於類鼻疽細菌存在於大自然泥土中，當局懷疑工作人員所穿著的鞋子沾上有相關泥土，然後帶到猴子居住的籠舍，再經由猴子間的密切接觸感染。政府部門化驗泥土樣本後，發現樣本均對類鼻疽細菌測試呈陰性。他續稱，康文署在事後已採取多項預防措施，包括關閉哺乳類動物區、全面消毒清潔涉事籠舍、安排有關員工穿著合適保護裝備，並安排有關員工測試以確定是否感染類鼻疽，而有關結果為陰性。他呼籲市民毋須過分擔心，但由於類鼻疽細菌可經由皮膚傷口感染，提醒市民若接觸泥土和污水，應戴防護裝備或衣物，亦不應飲用未經煮沸的水。

衛生防護中心總監徐樂堅亦強調，今次是單一發生在園區的傳染病事件，暫時認為對市民影響很低。

本港失業率維持3%不變

【香港商報訊】記者周偉立報道：政府統計處昨日公布，7月至9月經季節性調整的失業率為3%，與6月至8月數字相同；就業不足率也維持1.2%。期內總就業人數為3710200，較7月至9月增加約1700人，總勞動人口3830100人，與6月至8月的數字相若。與之前三個月相比，7月至9月各個行業的失業率變動不一，但變動幅度普遍不大。

勞工及福利局局長孫玉菡表示，隨着經濟持續增長，整體勞工市場短期內應會維持偏緊，而各行業的就業情況或會因其業務表現而有所不同。

勞工處今年7月至9月平均每月錄得66271個來自私營機構的空缺，按年下跌34.7%，較6月至8月的平均數字下跌2.8%。

大型招聘會方面，勞工處將在11月13日及14日在旺角麥花臣館舉辦共創多元文化工作間招聘會，約50個僱主參與，提供大量職位空缺。